

3周时间内，王先生驾车在同一地点因同样的违章行为被“电子眼”连拍3次。认罚的同时，他向交警部门喊声冤——

# 不是我不改，是你就没说我有错

□记者 张喜逢 文/图

近日，市民王先生收到了一条交警部门的短信通知，通知这么说：王先生，您的牌号为豫CK77××的车在凯旋路纱厂南路口因违反禁令标志指示被电子监控设备记录，时间为2010年2月22日13时51分10秒，请于15日内到市区任何一个交警大队接受处理。

王先生的朋友告诉他：你可以上网查询车辆违章情况。王先生上网查了查，大吃一惊。

## 同一个坎，绊倒他3次

2009年8月21日至2010年2月22日，王先生的车先后5次违章，都被电子眼监控拍了照片，违章地点全都在凯旋路与纱厂南路交叉口。

随后，王先生仔细查看了这些记录，发现其中3次违章的代码均为1229。他咨询交警部门得知，3次违章都属于机动车违反禁令标志指示。他同时得知，因为5次违章，他需要缴纳600元罚款，并被扣8分。

## 交警部门：路口曾设置限时通行标牌

4日15时前后，我们和王先生来到交警支队控制中心。该中心一位姓刘的女性工作人员告诉王先生，为缓解高峰时段的交通压力，市交警部门在凯旋路纱厂南路口路边设置了标牌，在该路口实行限时通行，但现在这个限时通行办法已经取消。

随后，这名刘姓工作人员为了让王先生明白自己为何会在同一地点多次出现相同的违章情况，特意画出了该路口的示意图。图上显

示，这个限时通行标牌设置在凯旋路由东向西行驶的车道的北侧。当日16时许，我们前往负责管辖该路口的交警一大队解放路中队。该大队交警介绍，该路口设置的两个电子眼监控负责监督管理路口的车辆通行。此前，该路口规定的限时通行时段为每日17:30—19:30。在这个时段，禁止经过此处的车辆左转弯。

至此，王先生终于明白了自己那3次违章记录是怎么回事。可是，他觉得有些冤枉。



## ▶▶ 违章者：违章认罚，可真不知道违章了

### 质疑一：标牌位置合理吗？

王先生说，限时通行标牌设置在凯旋路由东向西行驶的车道旁，而不是由西向东行驶的车道旁——但按照多数司机的驾驶习惯，驾车行驶过程中不会在意反向车道旁设置的标牌。而且，两条车道有绿化带阻隔，凯旋路路边又有大量行道树——司机的视线很容易被障碍物影响，很难看到标牌。

### 质疑二：“红绿灯”会不会让司机困惑？

王先生说，在限时标牌规定的时间段，由西向东行驶的车辆不能左转弯，那么路口处设置的红绿灯在该时段就应处在红灯常亮的状态，提醒过往司机注意。

然而，这个路口的红绿灯却正常变换，这让一些司机误认为左转向指示灯绿了便可以左转弯——一转弯，电子眼监控就拍下了你的违章行为。

对此，交警部门工作人员解释说，由于技术条件一时达不到，无法调整红绿灯变换，司机们应多注意路边标牌。

### 质疑三：早点通知，还会重复违章吗？

王先生3次相同的违章的时间分别为：2009年8月21日、2009年9月7日、

2009年9月10日——这几次违章的间隔时间最长是16天，最短的只有2天。

王先生说，3次相同的违章行为发生后，他并未收到交警部门寄来的处罚通知书。他最近收到的违章记录短信通知，是被告知曾在该路口违规掉头。

“地点一样，违章行为一样，3次！第一次违章后，为什么没人告诉我？如果我知道了，后来的违章行为也就不会发生了。”王先生说。

交警部门工作人员称，违章者不能及时收到违章处罚通知书并不属交警部门的责任。违章司机应自觉承担违章责任，定期查询车辆违章情况。如果车主地址有变，应及时告知有关部门，以便违章处罚通知书及时送达。

交警部门工作人员说，去年8月1日起，为了降低成本、提高效率，市交警部门开始利用短信通知车主违章情况，并将新办法通过媒体予以公示，同时提醒车主及时更新车辆档案中的联系电话。

对此，王先生认为，尽管交警部门采取了各种办法，“但并不能保证司机在违章后能及时知道自己违章了”，交警部门的管理存在缺陷。

## ▶▶ 这个路口还在让人“犯迷”

4日下午，我们和王先生来到凯旋路纱厂南路口。在距离路口七八米远的地方，立着一个“红灯亮时，避让行人，确保安全，允许直行”的标牌。意思很明确：沿凯旋路往西向东行驶的车辆，在确保安全的情况下，可以在红灯亮起的情况下继续直行。

然而，也许是这个标牌位置不当，也许是它距路口太远，即使路口没车也没人，一些车在直行绿灯亮起的情况下才敢直行。(如图)

一些司机告诉我们，这个路口地处繁华地段，车流量大——每次驾车从此经过时，他们一直注视着前方，不会四处张望，很难留意到路边有一个“允许直行”的标牌。

另外，司机们说，既然允许直行，路口红绿灯上的直行方向指示灯应长期处于绿灯状态，或是处于黄灯闪烁状态，而不应“红绿黄规律交替”。否则，司机们容易犯糊涂：信号灯和标牌哪个“说的算”？

## ▶▶ “非现场执法”应更加人性化

### 律师也就司机们的困惑谈了看法。

路面上一个个“电子警察”的出现，说明我市交通管理趋向智能化，其效果也很好。但就市民王先生遇到的事情来说，“非现场执法”存在管理问题，交通设施的设置也存在问题。

交警部门应及时对电子眼监控等设备搜集到的处罚数据进行整理，尤其应注意在同一地点大量出现的违章行为。同时，交警部门应及时告知违章司机其

### 违章行为。

对于同类违章行为密集出现的路段，交警部门应实地调查，查看标牌、信号灯等硬件设施，看这些设施的设置是否存在不合理的地方。

只有这样，让“非现场执法”更加人性化，这种执法方式才能起到好的教育和预防作用；只有这样，被处罚者才能心服口服，不会感到电子眼监控等设备是“罚款机”，交警部门总在“以罚代管”。

洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

——洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

广告热线：

0379-65233618

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层